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Slovo starosty

Vážení spoluobčané,

když píšu tyto řádky, tak to venku určitě nevypadá, že je polovina února. 
Nicméně asi si postupně budeme muset zvyknout na mírné zimy, kdy tak jako 
skoro ve všem někteří najdou pozitiva a jiní negativa. 

pokračování na str. 2

Bezplatná právní poradna opět 
každé první pondělí v měsíci!
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pokračování ze str. 1

5. ledna 2020 se narodila naše první letošní malá Vendryňanka Emma Morcin-
ková, kterou tímto ve Vendryni vítám a přeji vše nej. V roce 2019 nás opět o 45 
přibylo a to na celkem 4561 Vendryňanů. 

V letošním roce se nám ještě podařilo nezvedat poplatky za psy ani 
za odvoz komunálního odpadu, které jsou stejné již více než deset let. Pravdou 
je, že veškeré náklady rostou a bohužel velkým nešvarem některých našich 
spoluobčanů (a možná i přespolních) je neustálý nepořádek u sběrných míst 
na plast, sklo a papír, což musíme uklízet a stojí nás to další nemalé finanční 
prostředky. Opravdu zkrátka někteří nepochopí, že co se nevejde do kontejneru, 
patří zdarma pro naše občany na sběrný dvůr. 

Podobný problém, na který bych Vás chtěl s předstihem upozornit, je 
s odpadními vodami, kdy od roku 2021 by obce a stát  měly kontrolovat vyváže-
ní septiků a žump u rodinných domů. Proto především kdo má možnost se 
napojit v průběhu roku na obecní kanalizaci, ať zváží tuto výhodu a předejde 
případným sankcím. 

Na začátku roku se nám povedlo společnými silami s firmou Agricoop 
Třinec a.s. – rodinou Pilchových dotáhnout prodej zchátralého  vepřína, kde 
noví majitelé chtějí budovu zrekonstruovat a využít k atraktivní řemeslné 
výrobě. Tuto lokalitu již několik let dělaly nevzhlednou i vyhořelé byty. Noví 
vlastníci již započali s rekonstrukcí objektu, kde vzniknou čtyři moderní byty. 
Všem zúčastněným děkuji za příkladnou spolupráci.

S nadcházejícím jarem přijdou i první sluneční paprsky, z kterých načer-
pejte potřebnou energii a nezapomeňte, že s úsměvem jde všechno líp.

 Raimund Sikora
starosta

Blahopřejeme - Składamy 
życzenia

Srdečně blahopřejeme našim 
občanům, kteří se v uplynulých 

měsících dožili životního jubilea.
listopad 2019
Czeczotka Josef 80 let
Dudys Stanislav 80 let
Szczepańská Aloisie 80 let                           
Walicová Alžběta 85 let
Walach Adolf 91 let
Tomiczek Valerian 91 let
Krzyžanková Františka 91 let
Ondraszková Anna 91 let
Siedlaczek Tadeáš 93 let
Kaločová Štěpánka 97 let

prosinec 2019
Plintová Helena 80 let
Zwyrtek Vladislav 85 let
Sikorová Helena 85 let
Gorylová Helena 90 let
Kuligová Eva 90 let
Cienciala Jan 90 let
Foldynová Lidie 91 let
Kropová Anastazie 92 let
Olszarová Božena 93 let

leden 2020
Walková Emilie 80 let
Heczková Pavla 80 let
Hečko Edward 85 let
Hudzieczková Anna 85 let
Tomiczková Anna 85 let
Hóta Karel 85 let
Starzyková Ema 90 let
Ryszawa Štěpánka 90 let
Samková Anna 92 let

 

Letošní první občánek - 
Emma Morcinková, 
která na svět přišla

5. 1. 2020. 
Emmičce se daří a 
má se čile k světu.

Srdečně gratulujeme 
a přejeme hodně zdraví 

a kouzelné dětství.

Statistika za r. 2019
- k datu 1.  1. 2020 je celkový počet obyvatel, včetně cizinců je 4 561 

- k trvalému pobytu se v loňském roce přihlásilo 112 občanů

- narodilo se 38 dětí

- odstěhovalo se 70 občanů

- zemřelo 41 občanů

- cizinců, kteří jsou přihlášeni k trvalému nebo přechodnému pobytu, 
evidujeme 63

Na úřední adrese evidujeme 68 občanů, kterým byl od r. 2000 dosud 
úředně zrušen trvalý pobyt.

Pohřebné ve výši 4.000,- Kč bylo vyplaceno 33 žadatelům v celkové 
výši 132 tis. Kč.

Právní poradna opět na OÚ
Opět můžete využít možnosti bezplat-
ného právního poradenství, a to každé    
první pondělí v měsíci 
vždy od 15.00 do 17.00 hod. v zasedací 
místnosti obecního úřadu. 
(kromě prázdnin)

 Termíny poradny pro letošní rok:

6. ledna   2020            1. června 2020

3. února  2020              7.  září2020

2. března 2020             5. října  2020

6. dubna  2020            2. listopadu 2020

4. května 2020             7. prosince  2020
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Vážení spoluobčané, 
ve chvíli psaní těchto slov a vět venku silný vítr a sníh nahrá-
vá mým myšlenkám a tématu, o kterém se chci zmínit 
v mém úvodním slově. 

Chtěl bych se dotknout tématu vlivu počasí a pově-
trnostních podmínek, které mají vliv na distribuci elektrické 
energie do našich domácností a nejen do nich. Ve dnech 9. – 
12. 2. 2020 jsme jako obec bez větších problémů přečkali 
nárazy silného větu, dešťových a sněhových přeháněk, 
způsobených rozmary počasí, kterým se nedá předem 
zabránit. V tomto zmiňovaném období došlo v lokalitě 
za Konečnou k pádu stromu na vedení nízkého napětí (NN) 
a to byla nejzávažnější porucha na elektrickém vedení 
v tomto krizovém období. Buďme za to vděčni vzhledem 
k tomu, co se dělo v jiných částech naší republiky. 

Vrátím se ještě do loňského roku, a to do předvá-
nočního času na den 23. 12. 2019. Tehdy se některé části naší 
obce vlivem poruchy na vysokém napětí (VN-22 kW) ocitly 
bez elektřiny až na sedm hodin. Důvodem byl opět spadlý 
strom na zmiňované vedení. Tím chci jen vysvětlit, že toto 
jsou opravdu nepředvídatelné okolnosti. Otázka je, jak jim 
předejít? Ochranné pásmo vedení VN-22 kW je sedm metrů. 
V lesních úsecích, kde stromy dosahují např. do výšky 15 m 
pak těžko zabránit tomu, aby při jejich pádu nepoškodily 
vedení. To vše je dáno určitými zákony a předpisy jak z po-
hledu požadavků firmy ČEZ, tak z pohledu životního 
prostředí apod. Na stejném vedení v letním období došlo 
v poměrně malé časové posloupnosti asi ke třem až čtyřem 
krátkodobějším výpadkům. Také v tomto případě hrálo 
hlavní roli počasí, blesky, déšť apod.  Tímto vysvětlením chci 
tak trochu nabádat k tomu, že možnosti obce, jak tento stav 
nějakým způsobem zlepšit, jsou dosti omezené. 

Máme informace, že přibližně v horizontu 1 - 1,5 roku 
dojede k určitému zokruhování (přepojení) již zmiňovaného 
vedení VN, které prochází Vendryní, Bystřicí a Nýdkem, a 
tím i k možnosti zkrácení doby poruch na elektrickém 
vedení.

Někdy nám život přináší různé situace. Musíme s ru-
kou na srdci přiznat, že výše zmiňované problémy nejsou až 

tak dramatické, aby měly dlouhodobý vliv na náš život, 
eventuálně soužití. Tím nechci říct, že všechny problémy a 
kritické situace jsou obci lhostejné, naopak vždy je budeme 
chtít vyřešit ku prospěchu všech občanů. 

Nawiązując na ostatnie zdanie i słowa mojej pierw-
szej części artykułu dotyczącej naszego współżycia, chciał-
bym wspomnieć o paru wydarzeniach, które nas czekają lub 
które przeżyliśmy, a godne są przypomnienia. 

Na pewno wydarzeniem roku jest planowane 
na 25 kwietnia Zgromadzenie Ogólne Kongresu Polaków 
w RC. Ma ono za zadanie wybrać najlepszą reprezentację 
naszej mniejszości polskiej. Na wyżej wymienionym Zgro-
madzeniu Ogólnym naszą wioskę reprezentować będzie 5 
delegatów. Zachowanie naszej tożsamości, historii, wza-
jemnego współżycia i rozwijanie tradycji to tylko niektóre 
momenty zadań, którego podjąć się musi nowo wybrana 
rada Kongresu Polaków.

Wydarzenie, które już jest poza nami, to największa 
impreza sportowa na Zaolziu – Zjazd Gwiaździsty. W tym 
roku udział wzięło 470 zawodników z polskich szkół podsta-
wowych całego regionu. Trzeba podkreślić, że ogromny 
sukces w tych zawodach odniosła nasza PSP z Wędryni, 
zyskując w klasyfikacji generalnej drugie miejsce. 
Wspominam o tym dlatego, że to nie tylko sukces sportowy 
naszej szkoły, ale ma również wielkie znaczenie prestiżowe
i społeczne dla całej naszej wioski i regionu.

Na początku wspominałem o wydarzeniach, które są 
jeszcze przed nami. Do tych należy kolejna premiera zespo-
łu teatralnego im. Jerzego Cienciały pt. „No comment  lub 
Idioci w polityce“ w reżyserji Janusza Ondraszka. Autorem 
sztuki jest Jozef Banáš znany słowacki prozaik i dramatyk. 
Premiera odbędzie się w piątek 17. 4. w Czytelni.

Ważność życia kulturalno-społecznego chciałbym 
podkreślić występem znanego zespołu folklorystycznego – 
Olza, który odbędzie się w dwa dni pózniej po premierze 
teatralnej, tj. w niedzielę 19. 4. również w Czytelni. Już teraz 
wszystkich serdecznie zaprasza zarząd MK PZKO.

Bohuslav Raszka
místostarosta 

Správa hřbitovů informuje
V jarních měsících letošního roku bude na obou hřbitovech v obci provedeno nové číslování hrobových míst. 

Dle řádu pohřebiště č.1/2006 , čl. 6, bodu 6, je nájemce povinen strpět číselné označení hrobů 
provedené provozovatelem pohřebiště způsobem obvyklým na daném pohřebišti nebo jeho části. 
Věříme, že nové číslování bude ku prospěchu jak provozovateli, hrobníkovi, nájemci a dalším 
návštěvníkům hřbitova. 

V případě dotazů se můžete obrátit osobně či tel. na referentku obecního úřadu, 
která má na starosti agendu správy hřbitovů, A. Minaříkovou, tel. 558 554 135, a to v úřední 
dny pondělí a středu v době od 8.00 do 12.00 a od 12.30 do 16.30 hod. 

Minaříková Andrea
         správa hřbitovů
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Důležité informace pro poplatníky
Poplatek za odpady - 500,- Kč za osobu a rok 

- od letošního roku již neposíláme složenky. Platbu je možno provádět:

• na pokladně obecního úřadu (možnost platby kartou)

• převodem na účet č. 19-3840390287/0100 s uvedením správného 
variabilního symbolu, který je stejný jako v minulém roce

Splatnost poplatku za odpady je:  

do 30. 4. – roční sazba a 1. pololetí daného roku

do 31. 10. – 2. pololetí daného roku

 Poplatek ze psů - 150,- Kč za psa

- je splatný k 31. 5. - rovněž na pokladně OÚ nebo na stejný účet jako poplatek 
za odpady, tj. 19-3840390287/0100 s uvedením správného variabilního symbolu

Částku k úhradě i variabilní symboly u obou poplatků si můžete ověřit u správce poplatku: Kohutková Vanda,
tel.: 558 554 140, e-mail: v.kohutkova@vendryne.cz

Na stočné se nadále budou posílat složenky. 

Poplatek z pobytu  

- tento nový místní poplatek je v obci zaveden Obecně závaznou vyhláškou č. 6/2019  od roku 2020.

Poplatek z pobytu je povinen platit každý, kdo poskytuje ubytování za úplatu po dobu nejvýše 60 dnů osobám nepřihlá-
šeným v obci. 

Plátcem je tedy poskytovatel úplatného pobytu, který je povinen podat ohlášení (zaregistrovat se) správci poplatku do 15 
dnů od zahájení činnosti tj. poskytování úplatného pobytu – nezáleží, zda v hotelu, penzionu, ubytovně, rodinném domě, 
bytě apod. 

Bližší informace u správce poplatku: 

Kohutková Vanda, tel.: 558 554 140, e-mail: v.kohutkova@vendryne.cz     a na stránkách obce: 
https://www.vendryne.cz/obec/informace-pro-obcany/vyhlasky-a-narizeni/

Informace z ohlašovny obecního úřadu
Vyřídíte zde:

- hlášení trvalého pobytu: správní poplatek 50,- Kč, děti do 15 let jsou od poplatku 
osvobozeny 
- ukončení trvalého pobytu na území České republiky: správní poplatek 100,- Kč/os. 
- výdej údajů z evidence obyvatel: správní poplatek 50,- Kč 
- zrušení údaje o místu trvalého pobytu: správní poplatek 100,- Kč/os. 
- zavedení adresy pro doručování písemností (její změna nebo zrušení) 
prostřednictvím informačního systému evidence obyvatel: správní poplatek není 
stanoven 
- sdělení vlastníkovi objektu údaje o osobách, k nimž ohlašovna vede údaj o místě 
trvalého pobytu: správní poplatek 50,- Kč/1 str. 
- legalizace – ověření podpisu: správní poplatek 30,- Kč 
- vidimace – ověření listiny: správní poplatek 30,- Kč/1 str.  

Veškeré podrobnosti k řešení různých životních situací najdete na webových 
stránkách obce https://www.vendryne.cz/aktualne-1/aktuality/reseni-ruznych-
zivotnich-situaci-950cs.html, následně budete přesměrováni na PORTÁL VEŘEJNÉ 
SPRÁVY, kde najdete odpovědi na otázky v oblasti: Bydlení, Cestování, Doprava, 
Finance, Kultura, Obrana a bez-pečnost, Občan a stát, Příroda a zemědělství, Rodina, 
Sociální zabezpečení, Vzdělání, věda a výzkum, Zaměstnání, Zdraví.

 Eva Matušková
referentka evidence obyvatel

Lékárna dne

16.3. – 20.3.2020

ZAVŘENA
z důvodu řádné dovolené 

Děkujeme za pochopení

Lékárna v Bystřici 
otevřena
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Z činnosti sociální komise
Tradicí zůstává předávání dárkových balíčků s písemnou 
gratulací starosty obce jubilantům oslavujícím 80, 85, 90 a 
více let. Předání  uskutečňujeme ve všední dny. Pokud 
datum narozenin připadne na sobotu, neděli nebo svátek, 
předání proběhne před nebo po narozeninách. Pokud by 
vám termín nevyhovoval, je možnost telefonické domluvy 
u p. Pavlíny Polečové na referátu soc. věcí tel. 558 554 125.

Neměnnou zůstává návštěva starosty obce u prvního 
narozeného miminka v daném roce a vítání nových občánků 
na Obecním úřadu Vendryně.

Dále připravujeme dva zájezdy pro seniory. V květnu 
pojedeme do Velkých Losin a v září do Krakowa. V říjnu 
oslavíme opět Mezinárodní den seniorů. Na těchto aktivi-
tách se podílí 5 členek sociální komise. 

Mimoto je  referát soc. věcí nápomocný při řešení 
situací spadajících do jeho kompetence a nápomocný při 
spolupráci s institucemi, které mohou daný problém řešit. 
Může jít o šikanu, domácí násilí, soc. nouzi apod. Nejvíce 
jsou postiženy děti a senioři. Na tyto jevy je třeba upozornit, 
protože  případné oběti se o tom bojí hovořit. Zvažujeme 
připravit besedu o bezpečnosti, ochraně majetku a tzv. 
“šmejdech”. Minule o ni nebyl zájem, negativních jevů však 
přibývá, a tak je potřeba stále opakovat, jak se můžeme 
chránit!

Poslední zmínka se týká cvičení pro seniory. Letos 
v únoru kurz skončil a další bude zahájen na podzim. 
O případných dalších aktivitách budeme informovat 
ve Vendryňských novinách.

Danuše Hartmanová
předsedkyně sociální komise

Ve středu 11. března 2020 se v 15.00 hod. ve Staré škole čp. 195 koná 9. zasedání 

Zastupitelstva obce Vendryně. Jednání je veřejné, srdečně tedy zveme veřejnost. 

Program bude zveřejněn 7 dní před konáním na úřední desce.

Zájezd pro seniory – Velké Losiny

Milí senioři, 

sociální komise pro vás zorganizovala celodenní zájezd 
do města Velké Losiny, který se uskuteční v pátek 22. května 
2020. Na programu bude společná návštěva Papírny na vý-
robu ručního papíru (vstupné 95 Kč). Následovat bude 
individuální program s možností prohlídky renesančního 
zámku, parku a okolí (vstupné 100 Kč) nebo návštěva 
léčivých termálních bazénů (vstupné 300 Kč na 3 hodiny). 
Pokud bude zájemců o léčivé koupele více než 20, bude 
poskytnuta sleva, takže nezapomeňte plavky s sebou!

Cena zájezdu – 150 Kč na osobu, odjezd v 6.15 hod. 
od DPS ze Zaolší, v 6.30 hod. od Motorestu Rosea. Předpo-
kládaný návrat do 19.00 hod. Přihlásit se můžete osobně 
na sekretariátu OÚ Vendryně nebo telefonicky na tel. čísle 
558 554 125, případně e-mailem na 
p.polecova@vendryne.cz.  Platbu je nutné uhradit na sekre-
tariátu OÚ do 20. května 2020.  Neváhejte a přihlaste se
co nejdříve.

 Pavlína Polečová
referent sekretariátu a soc. věcí

Odkládáte odpadky u přecpané popelnice a u nádob na tříděný odpad na zem? 
Porušujete zákon! Zakládáte černou skládku.
Není to poprvé, co naši chlapi z technické čety museli po někom něco u nádob na tříděný odpad uklízet. Technická četa 
starající se o pořádek na většině území obce projevuje víceméně svou dobrou vůli. Obecně je totiž zakázáno cokoliv odklá-
dat vedle kontejneru, nádob a popelnic. Natož pak zaměstnanci svozových společností nejsou povinni automaticky uklízet 
odpad kolem nádob na tříděný či směsný odpad, což je moment zachycený na přiložených fotografiích. 

Ačkoliv odpad podle popelářů vždycky patří do popelnice, a v případě velkoobjemového odpadu do sběrného dvora či 
velkoobjemového kontejneru, podobné situace nejsou výjimkou ani na jiných sběrných místech v obci. Pokud ale opravdu 
odložíte odpadky vedle popelnice, byť k tomu máte sebelepší důvod, porušujete zákon a hrozí vám mastná pokuta. Odpad 
odložený mimo sběrné nádoby je považován za černou skládku a původci může být uložena pokuta do výše padesáti tisíc 
korun.

pokračování na str. 6
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pokračování ze str. 5

Naléhavě upozorňujeme na přísný zákaz odkládání odpadků a jiných nepatřičných předmětů kolem 
kontejnerů na tříděný odpad a u popelnic. 

Stále se zvyšuje počet případů, kdy kolem těchto nádob občané umisťují předměty, které do tříděného odpadu nepa-
tří, přestože v naší obci bývá dvakrát do roka sběr velkoobjemového odpadu. Jedná se např. o záchodovou mísu, umyvadlo, 
zrcadla, akvária, baterie, bojlery, kočárky, sedačky apod. - vše je objemný odpad!  Tabulové sklo lze vložit do nádoby proříz-
nutým otvorem z boku, kartonové krabice, plastový nábytek, plastové kanystry a polystyren je potřeba rozřezat na menší 
kusy, popřípadě sešlápnout a vhodit přímo do kontejneru. Ale do kontejneru na elektroodpad nepatří jiné složky odpadu, 
natož pak komunální, jak ukazuje názorně přiložená fotografie. Chápeme, že se někdy stane situace, kdy jsou kontejnery 
zaplněné, v tomto případě prosíme, abyste nás včas informovali na OÚ a tříděný odpad rozhodně neodkládali v pytlích 
u kontejnerů. 

Upozorňujeme, že prostor kolem nádob může být monitorován a obecní úřad má tedy možnost zjistit osobu, která 
tento způsob likvidace vlastního odpadu provádí. Viník může být řešen v přestupkovém řízení. 

Závěrem Vás poprosíme o dodržování pořádku okolo kontejnerů, vždyť nám všem určitě záleží nejen na uklizeném 
dvoře či zahrádce před vlastním domem, ale i na vzhledu celé naší obce. Děkujeme a věříme, že se tato situace zlepší.           

Milan Zakřevský
předseda Komise životního prostředí

Jak nakládáte s odpadními vodami?
1. ledna 2019 nabyla účinnosti novela vodního zákona 
č. 113/2018 Sb., která mění zákon č. 254/2001 Sb., o vodách 
a o změně některých zákonů (vodní zákon). Důležitou 
změnou, kterou novela přinesla, je nová definice pojmu 
odpadní voda a způsoby likvidace odpadních vod. § 38, 
odst. 8 novely stanoví, že ten, kdo akumuluje odpadní vody 
v bezodtokové jímce (žumpě), je povinen zajistit jejich 
odvoz na čistírnu odpadních vod (ČOV) a prokázat tento 
způsob jejich likvidace vodoprávnímu úřadu nebo České 
inspekci životního prostředí předložením dokladu, a to 
zpětně za období posledních dvou kalendářních let. 

K odvozu odpadních vod je oprávněn pouze provozo-
vatel čistírny odpadních vod nebo osoba oprávněná podle 
živnostenského zákona.

Výše uvedenou novelou zákona se mění  pravidla 
pro likvidaci odpadní vody z bezodtokových jímek (žump). 
Domácnosti, které nejsou připojeny k obecní kanalizaci, 
budou muset úřadům doložit, kolik celkově vyprodukovaly 
odpadu za rok, resp. kolik odpadu z jejich jímky bylo 
odvezeno fekálním vozem. 

Pokud odvezený objem nebude odpovídat spotřebě domác-
nosti, bude moci vodoprávní úřad udělit pokutu až do výše 
100 tisíc korun. V roce 2021 začne platit účinnost předpisů, 
které umožňují zpětnou kontrolu vyvážení jímek až za ob-
dobí dvou let.

Apelujeme proto na domácnosti, které mají 
možnost napojení na kanalizační řad v obci, aby takto 
v nejbližší době učinily a tímto se vyhnuly případné 
kontrole. Ty domácnosti, které nemají možnost napojení 
na kanalizaci, ať zváží realizaci domovní ČOV. 

  Návratnost investice do instalace domovní ČOV se 
pohybuje v rozmezí od 3,4 do 4,3 let ve srovnání s náklady 
na výstavbu žumpy a především také s náklady nutnými 
k jejímu vyvážení na ČOV. Vybudování ČOV je z ekonomic-
kého hlediska výhodné oproti vyvážení žumpy, které je 
jednoznačně nejdražší způsob likvidace odpadních vod.  

Renata Martynková
referát ŽPaZ

 zdroj: internet
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Kultura bez hranic / Kultura bez granic

CZ.11.4.120/0.0/0.0/16_010/0002016

Obec Vendryně se stala úspěšným žadatelem projektu Kultura bez hranic / 
Kultura bez granic. Projekt je spolufinancován z prostředků Evropského 
fondu pro regionální rozvoj – Programu Interreg V-A Česká republika-Polsko 
v rámci Fondu mikroprojektů Euroregionu Těšínské Slezsko – Śląsk Cieszyński
a státního rozpočtu PR. 

Projekt s dlouholetou polskou partnerskou obcí Goleszów je cílen na rozvoj spolupráce v kulturní oblasti za účelem 
podpory a vzájemného poznávání kulturního dědictví. Obě obce žijí bohatým kulturním životem a snahou je tento poten-
ciál využít pro vzájemnou spolupráci. Aktivity projektu jsou zacíleny na společné kulturní akce, které povedou k trvalé 
spolupráci obou partnerů, a to prostřednictvím modernizace infrastruktury pro realizaci těchto akcí. Pro tento účel byla 
ve Vendryňském parku provedena modernizace malého altánu a nákup přenosného stanu obcí Goleszów. Celkové výdaje 
projektu za oba partnery jsou ve výši 57,4 tis. Eur, dotace pro obec Vendryni bude poskytnuta v maximální výši 20 tis. Eur. 
Realizace celého projektu probíhala od srpna do konce roku 2019.  

Ivana Buzková
referát projektů

VENDRYŇSKÉ NOVINY | GAZETA WĘDRYŃSKA

Co nového v knihovně?
Rok 2019 jsem opět končila vyplňováním statistického výka-
zu. Z něj se dá jasně vyčíst, že návštěvnost je nižší než třeba 
před 10 lety, ale knížky se stále půjčují a je zájem i o besedy 
a akce. Do budovy knihovny zavítalo cca 2 700 návštěvníků, 
na besedy a akce si našlo cestu více než 500 žáků nebo dos-
pěláků. Celkem se nakoupilo 625 nových titulů a vybírat tak 
můžete celkem z 11 189 knih. Nabídka je tedy bohatá a snad 
se někdy vyřeší i prostorová otázka .

Prozatím využíváme větších prostor ve Staré škole, 
kde se odehrávají přednášky nebo třeba Pasování čtenářů. 
Nejbližší přednáška je naplánována na středu 4. 3. v 17.00. 
Opět přijedou manželé Márovi a svým poutavým vyprávě-
ním nám přiblíží Panamu a Kostariku. Plakát je na str. 16. 
Věřím, že se uvidíme, stojí to za to.

Jana Chlebková
knihovnice

V letošním jubilejním 20. ročníku Tříkrálové sbírky 
se podařilo vybrat rekordní sumu - 157 193,- Kč! 

Děkujeme 
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Zimní radovánky 
ve školce
Kalendář mateřské školy byl plný akcí 
i v tomto zimním období. Přestože 
sněhová nadílka byla tuto zimu nestá-
lá, děti stihly bobovat, lyžovat, postavit 
sněhuláky, naplnit krmítka a zanést 
zvířatům do lesa kaštany a žaludy. 
Navštívili jsme kino a muzeum 
v Bystřici.

V adventním čase jsme přivítali 
MIKULÁŠE tematickými básněmi a 
písněmi a děti si tak vysloužily bohaté 
balíčky. Čekání na nejkrásnější svátky 
v roce jsme si zkrátili pečením vanil-
kových rohlíčků, zdobením stromečku, 
dodržováním vánočních obyčejů a 
zpěvem koled. Vánoce jsme oslavili už 
ve školce při slavnostní tabuli, vůni 
maminčina cukroví a rozbalování 
dárečků. 

Příhodně zimní sezónu tema-
ticky doplňovala představení divadla 
Ententýky: O kouzelné vánočce, 

Sněhuláček Mrkvička, kouzelnické 
představení Aleše Krejčího: Čáry máry 
se zvířátky a Interaktivní divadlo 
s logohraním. 

Nejen sportovní vyžití nám v led-
nu poskytly Šmoulí zimní hry pořádané 
DDM v Bystřici. Děti na dvanácti stano-
vištích získávaly dílky skládačky, po 
jejímž složení je čekala odměna v podo-
bě medailí a knih. V rámci spolupráce 
s rodiči se uskutečnily  PODZIMNÍ a 
VÁNOČNÍ DÍLNIČKY a akce: Mámo, 
táto, pojď si se mnou hrát. Pro rodiče 
budoucích prvňáčků jsme uspořádali 
informativní schůzku na téma: ŠKOLNÍ 
PŘIPRAVENOST.  

V únoru se již tradičně děti 
účastnily pětidenní Lyžařské školičky 
v Bukovci, poslední den zakončené 
závěrečným závodem. Zimní radovánky 
slavnostně zakončíme Karnevalem. 

 

kolektiv učitelek MŠ Vendryně 

Celou akcí nás provázela agentura Křesadlo, která všechny 
velké i malé zapojila do promenády, tanečků i soutěží. Ma-
lou přestávku mohli všichni využít na památeční foto ve 
PhotoBudce. Karneval byl plný veselých úsměvů a my děku-
jeme všem, kteří se podíleli na jeho organizaci.

Sněhová nadílka nám v únoru moc nepřála, a proto se 
děti zúčastnily lyžařské školičky v Bukovci jen na pouhé tři 
dny. I tak někteří stihli pochytit alespoň základy lyžování a ti 
zdatnější si jej procvičili. Interaktivní pohádka v divadle lou-
tek Český Těšín nás mile překvapila, a děti si užily trochu 
jiné divadlo s loutkami žabáků Kvaka a Žbluňka. 

Před jarními prázdninami ještě stihneme popřát 
k svátku všem Babičkám a Dědečkům, které pozveme na ta-
neční muzikál ZIMNÍ POHÁDKY do PZKO Zaolší. Pečlivě 
připravenými tanečky a vyrobenými dárečky jim tak popře-
jeme k svátku a poděkujeme za jejich lásku a péči. 

Závěrem bychom rádi oznámili všem zájemcům, že 
zápisy do naší mateřské školy proběhnou dne 11.5.2020 od 
10.00 do 16.00 hodin. 

za kolektiv dětí 
a zaměstnanců školy 

Urbanová Naděžda, 
ředitelka školy 

Pololetí je za námi
Za námi jsou pololetní prázdniny a to znamená, že školní 
rok započal svou druhou polovinu a už teď víme, že bude 
plný akcí a zajímavých aktivit, na které se připravujeme a 
těšíme.

Již tradičně se ale ohlédneme zpět a zavzpomínáme 
na podzimní a zimní akce v naší malé školičce. Předvánoční 
čas jsme si zkrátili na keramických dílničkách v DDM Bystři-
ce, ale tvořili jsme i ve školce. Pod vedením agentury LENA si 
děti společně s rodiči vyráběly vánoční dekorace a ozdoby. 
Samozřejmě ani letos nechyběla návštěva Mikuláše s nadíl-
kou a školičkové Vánoce, které byly na dárečky opravdu 
štědré. 

Leden byl tentokrát ve znamení Karnevalu, a protože 
jsme ho letos sdíleli s našimi rodiči i sourozenci, zapůjčili 
jsme si prostory PZKO Zaolší. Ochotné maminky nám na-
pekly nebo nakoupily sladké a slané mlsání, doma si každý 
připravil karnevalový kostým a zábava mohla začít.     
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Zápis žáků do 1. ročníku základní školy
 Základní škola Vendryně 236, okr. F-M zve k zápisu do 1. tříd školního roku 2020/2021, který se koná ve dnech:

pondělí 6. 4. 2020 od 8 do 17 hodin  a

 úterý 7. 4. 2020 od 12 do 17 hodin
K zápisu se dostaví zákonný zástupce s dítětem, které je narozeno v době od 1. 9. 2013 do 31. 8. 2014 a to i v případě, 

že bude žádat o odklad školní docházky (v souladu s § 36, odst. 3 a 4 Školského zákona).

K zápisu si vezměte občanský průkaz zákonného zástupce a rodný list zapisovaného dítěte.

Těšíme se na setkání u zápisu.

 kolektiv pedagogů ZŠ Vendryně 236, okr. FM

Zimní lyžařské radovánky
I když v letošním roce nám sněhové podmínky moc nepřejí, 
my jsme si přesto zalyžovali. S dětmi z 1. stupně jsme v po-
lovině ledna pravidelně po obědě vyjížděli autobusem do 
Bukovce, kde se spousta dětí v lyžařské škole učilo jak sjíždět 
svah. Byl nás plný autobus! Na konci kurzu si všichni malí 
lyžaři zazávodili mezi brankami a rodiče i přátelé jim přišli 
fandit.

Přejeme všem dětem další pěkné zážitky na lyžích a 
příští rok se opět těšíme na vás! Za skvělou spolupráci 
s celým týmem pana Maligy děkujeme a přejeme hodně 
štěstí a sněhové nadílky.                         

kolektiv učitelů a vychovatelů ZŠ

Angličtina
Ve čtvrtek 21. ledna 2020  se opět několik nadaných žáků 
utkalo v poslechu a konverzaci v anglickém jazyce. 

S potěšením musím říct, že se úroveň projevu rok 
od roku zvyšuje a máme se na co těšit. Výherci školního kola 
postupují do okresního kola ve Frýdku - Místku. 

Za 1. kategorii žáků 6. a 7.tříd postupuje David Walek 
a za 2.kategorii žáků 8. a 9.tříd Adéla Saranová. 

Gratulujeme a držíme palce!

Mgr. Lucie Bocková 

Na obrázku nahoře David Walek a na obrázku dole 
Adéla Saranová (vždy uprostřed).

Sukces narciarzy
Do historii przeszedł kolejny – XLVIII Zjazd Gwiaździsty- największa zimowa impreza sportowa ucz-
niów polskich szkół podstawowych w Republice Czeskiej. Organizatorem tegorocznej zimowej 
olimpady zaolziańskiej  młodzieży była Polska Szkoła Podstawowa im. Stanisława Hadyny
w Bystrzycy n/Ol. 

Na mosteckich stokach i trasach współzawodniczyło z sobą niemal 500  utalentowynach 
narciarzy, którzy zmierzyli swe siły w trzech dyscyplinach: slalomie gigancie, biegu narciarskim  oraz 
snowboardzie. Nie zabrakło wśród nich przedstawicieli rekrutujących się z naszej szkoły, 14 biegaczy 
oraz 13 slalomistów. W kadrze slalomistów znalazła się także Krysia Krainová z wędryńskiego przedszkola „Wędrowniczki“. 
Również ona za swe popisowe narciarskie zmagania zdobyła cenne punkty dla naszej szkoły. Nasi uczniowe  stawali na 
podium aż dziewięć  razy, przy czym prawie połowa zdobytych przez nich medali była z najcenniejszego kruszcu. 

ciąg dalszy str. 11

Kurz keramiky pro veřejnost
Přihlaste se do kurzu keramiky, který bude probíhat už od 
12. března ve české škole pod vedením zkušené lektorky. 
Cena kurzu je  1500,- Kč a bude probíhat ve čtvrtky. Máte-li 
zájem, volejte do 10. března na tel. 558 554 311. Minimální 
počet účastníků je 10, v opačném případě kurz neproběhne.
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ciąg dalszy ze str. 10

W slalomie dziewcząt w  kategorii 1 na najwyższym 
podium stanęła Lucyna Kukuczka a 2. miejsce zajęła Tereza 
Krainová. Nie gorsze były biegaczki, uczennice klasy 1. 
Zwyciężyła Dorota Herman a na 2. miejscu uplasowała się Klara 
Kramarčik. Biegacz z klasy 1, Adam Dyrbuś, zdobył brązowy 
medal. Brawurowo radziła sobie na trasie biegu 
trzecioklasistka  Agata Szotkowska, która także sięgnęła po 
złoto. Z kolei startująca w slalomie dziewczyn klas 2. i 3. Elen 
Trávníčková zajęła 3. miejsce. Srebrnym medalem poszczycić 
się może slalomista Alexander Matloch, uczeń klasy 5. 

W zaciętym współzawodnictwie o punktykropkę nad i 
postawiła dziewiątoklasistka, Anna Maria Filipková, która 
zdobyła złoty medal. Wymienione sukcesy i masa innych 
dobrych, punktowanych miejsc sprawiły, że nasza szkoła 
zarówno w klasyfikacji ogólnej, jak i klasyfikacji medalowej 
zajęła 2. miejsce. Na miejscach 1. w obu klasyfikacjach znalazła 
się SP im. Henryka Sienkiewicza z Polskim Językiem Nauczania  
w Jabłonkowie. 

 Największe brawa należą się narciarskim reprezentantom naszej szkołystopnia niższego. W klasyfikacji ogólnej klas 1-5 
z wielką przewagą zwyciężyła nasza szkoła.

Na zakończenie warto podziękować rodzicom naszych młodych slalomistów, którzy  wspierali treningowe starania  
oraz wspomnieć, że specjalne pozdrowienia dla uczestników 48. ZG przekazał z Willingen Adam Małysz. - Życzę wam 
mnóstwo radości z tego, co robicie oraz wspaniałej zabawy! Nieważne do jak dużej szkoły chodzicie i jak duży jesteś, ważne jest to, żebyś 
odnosił przyjemność z tego , co robisz – mówił w nagraniu wideo słynny polski skoczek.

Grażyna Zubek

Umedalowani piewszoklasiści. 
Od lewej: Dorota Herman, Adam Dyrbuś, Tereza Krainová, 

Klara Kramarčik oraz Lucyna Kukuczka.

Brawa dla laureatów olimpiad przedmiotowych
W styczniu odbyły się w Frydku Mistku eliminacje powiatowe  61. edycji Olimpiady 
Fizycznej. Dwóch uczniów  klasy 8 naszej szkoły, Marek Veit i Wojciech Szczerba zostali 
laureatami tego konkursu. Należy podkreślić, że Wojtek Szczerba zdobył lokatę 
najwyższą – 1. miejsce.  Chłopcy  powtórzyli tak  zeszłoroczne wyniki z Archimediady 
(konkursu z fizyki dla klas 7.) wymieniając się tylko miejscami  - Marek przed rokiem był 
trzeci a Wojtek siódmy. Chłopcy przygotowywali się do konkursu pod bacznym okiem 
pani nauczycielki, Janiny Sajdok. 

         W styczniu także troje naszych piątoklasistów - uczniów pani nauczycielki, Lucyny 
Wojnar- wzięło z kolei udział w eliminacjach powiatowych Olimpiady Matematycznej. 
Wszyscy oni, Wojciech Witos, Maria Mrózek oraz  Iwa Samek zostali laureatami 
niełatwego konkursu, rozwiązujączadania na medal. 

Utalentowanym fizykom i matematykom gratulujemy!

               

Zwycięzca powiatowych eliminacji 
Olimpiady Fizycznej, Wojciech Szczerba.

Zapisy do klasy 1. odbędą się:
poniedziałek 6. 4. 2020 w godzinach od 12.00 do 17.00 i wtorek 7. 4. 2020 w godzinach od 8.00 do 12.00

Prosimy o przyniesienie aktu urodzenia dziecka.  Serdecznie zapraszamy wszystkich zainteresowanych!

V úterý 18. února se všichni úspěšní 
lyžaři ze závodů Zjazdu gwiaździstego 

sešli na obecním úřadě, kde jim  
poděkovali pan starosta s místostarostou 

za skvělou reprezentaci obce a školy a 
popřáli jim spoustu dalších 

sportovních úspěchů.
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ZEMĚPIS VENDRYNĚ        GEOGRAFIA WĘDRYNI
Vavřkova hora 
Majestátní kopec s téměř kruhovým rozhledem chráněný bariérou odleh-losti, samoty, klidu a minimem civilizačních 
vymožeností. Tak bychom mohli v miniaturním měřítku charakterizovat Vavřkovou horu.

I když má Vendryně několik přírodních dominant, nemusí se Vavřkova hora cítit méněcenně, a to hlavně díky svému 
malebnému tvaru. Při pohledu na ni můžeme si v romantické chvíli představit obří kružítko, kterým byla hora zakreslena 
před svým vznikem. Zdvihá se do výšky 530 m n.m, což 
může u nedaleké Čantoryje (995 m) vyvolat úsměv, ale 
už u Barbořiny na okraji Kroměříže (265 m) dvojitou zá-
vist. Zdolat vrchol nepatří k jednoduché turistické chůzi. 

Horu oplétají ohradníky a prakticky jediný 
přístupný chodník (na horu nevede značená tur. trasa) 
se nabízí ze severní strany, tzn. ze směru od Polska. 
Z jihozápadní strany (směr kostel) navazuje na Vavřkovu 
horu mírný svah příznačně zvaný Zopłóci. 

Vavřkova hora má pro milovníky map ještě jedno
překvapení, leží totiž uprostřed přímky spojující Malý 
Ostrý (586 m) na severu s Prašivou (542 m) na jihu. 
A kdybychom se vydali z Vavřkovy hory po kolmici smě-
rem na východ, narazili bychom po 700 m na pomyslnou 
katastrální hranici s Nýdkem.

Olza
Gmina Wędrynia ma bardzo ciekawą katastralną granicę z Kar--
pętną i Łyżbicami. Granica przebiega mianowicie przez środek 
koryta rzeki Olzy. W porównaniu z Bystrzycą długość Olzy w ka-
tastrze Wędryni jest trzy razy większa (na terenie Wędryni wynosi 
3 km) i jednoznacznie przyznaje Wędryni pierwsze miejsce 
w statystycznych danych w górnym biegu rzeki. 

Na terenie Wędryni Olzę zasila potok Wyndryńka, który 
wpada do niej z prawej strony na Czornej Ziymi na wysokości 307,3 
m n.p.m. Sto metrów poniżej na prawym biegu rzeki ma ujście 
bezimienny potok, który przecina środkiem Czornóm Ziym. I tu się 
aż nasuwa pomysł, czy by nie nadać mu nazwy - na przykład Farski 
Potok, gdyż wypływa on jeden kilometr od swego ujścia w miejscu 
(niedaleko od Czytelni), któremu dawno temu dano nazwę Na 
Farskim. 

Ostatnim dopływem Olzy na terenie Wędryni jest Czorny 
Potok, który również zasila wody rzeki z prawej strony, 800 metrów 
poniżej bezimiennego potoku. W pobliżu ujścia Czornego Potoka
z jego prawej strony znajduje się szpital na Sośnie w Dolnej 
Lysznej.

Bronisław Ondraszek
foto: B. Ondraszek a archiv OÚMiejsce zwane Czorno Skała

Fotíte rádi? Máte zajímavé snímky Vendryně a okolí? A chcete se s nimi pochlubit?  Budeme rádi, když je zašlete na e-mail 
knihovna@vendryne.cz a my si je zarchivujeme.  S Vaším svolením pak mohou být použity anonymně nebo s uvedením 

jména na webu nebo FB profilu obce, anebo právě zde ve Vendryňských novinách. 
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Zaolší - historická část Vendryně
Ač se to může zdát nadneseně, tak tato lokalita patří k nej-
starším, ke kterým se v našem regionu váže nějaká pověst. 
Ta říká, že když se Tataři po vítězné bitvě u Legnice v Dolním 
Slezsku v r. 1241 vraceli do Uher, tak vypálili dřevěné měs-
tečko Lideřovice, což není nic jiného než dnešní místní část 
Vendryně Zaolší. První písemná zmínka je z r. 1440, kdy 
Lideřovice vlastnil jistý Jakoubek z Březovic.

      Čas plynul a Zaolší, byť bylo rozhodnutím těšínského 
knížete ve prospěch barona Borka ve sporu s Bystřičany 
v r. 1596 přičleněno trvale k Vendryni, si žilo svým životem. 
Od r. 1873 zde byla škola. Spojení s Vendryní však bylo kom-
plikované, protože až v r. 1960 byla vybudována pořádná 
silnice a začal sem zajíždět autobus. Co však bylo známo i 
v okolí to byla hospoda U Perelki s velkým sálem, kde se 
konaly bály i další společenské akce. Dnes je zde stolařství a 
kadeřnictví, fotografie je z r. 1960. 

Je dobře, že vznikla nová hospůdka „ U MĚ“.

Problémem Zaolší 
byla dlouhá léta potíž 
s vodou a kapacitou 
elektrického vedení. 
Když se tyto věci po-
dařilo vyřešit a rovněž 
vybudovat kanalizaci 
a rozvod plynu, tak 
nastal veliký zájem 
o výstavbu nových domů, protože je to lokalita s krásnými 
výhledy do krajiny a dobrým spojením do nedalekého 
Třince. 

Dnes zde žije cca 700 obyvatel. Vzniklo  Společenské 
centrum kolem Domu s pečovatelskou službou, Domu 
PZKO a víceúčelového sportoviště. Ke kladům určitě přispívá 
i zmíněná Hospůdka U MĚ, protože lokalita bez možnosti 
posedět se sousedy, poklábosit a přiměřeně se občerstvit 
není tím pravým místem k životu.

Rudolf Bilko

Dwór Borka – o pszczołach, piwie i szpitalu
W poprzednim odcinku pisałem o powiązaniu Dworu Borka z historią Wędryni. Dziś spróbuję przybliżyć życie gospodarcze 
dworu w okresie ostatniego z Borków, odradzające się po skończeniu wyniszczającej wojny trzydziestoletniej. 

W swej książce „Wędrynia, jedna ze wsi…”  Franciszek Popiołek pisze tak: „Borkowie prowadzili rozległe gospodarstwo 
rolnicze, przemysłowe i handlowe. Mieli oprócz trzech folwarków wapiennik, gorzelnię, browar, ogrody warzywne i owoco-
we, suszarnię owoców, bielisko płótna, młyn i piłę, hodowali pszczoły (18 uli) i trzymali bardzo wiele bydła. 

Według inwentarza, sporządzonego po śmierci Jana Borka w r. 1655 mieli na swoich folwarkach około 200 sztuk bydła 
rogatego, przeszło 100 sztuk nierogacizny i około 1000 sztuk bydła tzw. wałaskiego, tj. owiec starych i młodych, szkopów, a 
nadto kilkadziesiąt krów dojnych wynajmowali służbie dworskiej.”

Praca koło bydła, na polach i łąkach folwarcznych, poprawa budynków gospodarczych, pilnowanie lasów i zbiorów 
przed kradzieżą należały do poddanych, których życie ogólnie było bardzo trudne. 
Część wędrynian, zwłaszcza kobiet, pełniła służbę we dworze za wynagrodzeniem 
pieniężnym. Borkowie należeli do oświeconej szlachty, jednak poddanym trudno 
było o uzyskanie zapłaty, o czym świadczą długi, spisane po śmierci Adama Borka. 

W obronę Borka trzeba powiedzieć, iż takie były czasy, jak również dobrze 
o ostatnim Borku świadczy jego testament. W liście do Braci Miłosierdzia w 
Feldsperg (Valtice) na południowych Morawach pisał (1693): „Chciałbym założyć 
szpital w Wędryni w moim domu, gdzie by Bracia i chorzy mogli się utrzymywać 
z dochodów moich albo wsi. Dom jest dosyć duży i niewiele byłoby potrzeba dobudowywać, jest las i poddani, których moż-
na użyć do zwożenia drewna bez sprowadzania drewna z daleka i rujnowania tą robocizną poddanych. Chorych będzie dość, 
nie potrzeba się o to obawiać. W pierwszym rzędzie powinni być przyjmowani moi poddani. Dom jest dosyć obszerny dla 
biednych żebraków. Jeżeli się spali, to na miejscu jest las, piła, kamienie i wapno, piasek i inne materiały.”

Dziś wiemy, że dom nie spłonął, przetrwał kolejnych 400 lat. Czy przetrwa nasze pokolenie? W artykule korzystałem 
z publikacji „Wędrynia, jedna ze wsi beskidzkich” Franciszka Popiołka. 

Roman Zemene
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Olga Tokarczuk - básnířka, spisovatelka, scenáristka a psycholog. V roce 1979 debutovala pod pseudonymem Natasza Borodin krátkým 
příběhem v časopise Na Przełaj. V roce 1993 vydala Podróż ludzi Księgi, za kterou získala ocenění Polské společnosti vydavatelů knih. Je 
jednou z nejpopulárnějších a nejčtenějších polských spisovatelek, vítězkou mnoha prestižních cen, včetně Nike 2008 Award. Její knihy 
vyšly v nákladu více než 170 tisíc, je jednou z nejčastěji překládaných polských spisovatelek. V roce 2019 jí byla udělena Nobelova cena 
za literaturu za rok 2018.

DOPORUČUJI
POLECAM

Thriller moralny  - „Prowadź swój pług 
przez kości umarłych” do ostatniej stro-
ny trzyma w napięciu. Akcja rozgrywa się 
w Kotlinie Kłodzkiej. Główną bohaterką 
jest Janina Duszejko – kiedyś inżynier 
mostów, dziś wiejska nauczycielka an-
gielskiego, geografii i dozorczyni domów 
letniskowych. Jej pasją jest astrologia, 
a wielką miłością wszelkie zwierzęta. 

Jak łatwo przewidzieć, nikt nie 
przejmuje się kobietą, która uważa, że 
świat jest odbiciem tego, co zapisane w gwiazdach. W oko-
licy zaczynają umierać kłusownicy i krzywdziciele zwierząt. 
Seria zgonów rośnie. Janina ma teorię na temat motywu i 
sprawcy tych zbrodni, ale policja ignoruje ją, traktując jak 
nieszkodliwą dziwaczkę. Jednak Janina wie więcej, bo czyta 
w gwiazdach, jak w otwartej księdze…

Bronek

Máte rádi humor, dobrodružství 
a mnohahodinové čekání u silnice? 
Pak vložte řízek mezi chleby a vy-
dejte se za čtvrtým prázdninovým 
dobrodružstvím s Ladislavem
Ziburou. 

Tentokrát vás čeká 14 000 ki-
lometrů stopem napříč Evropou. 
Ve společnosti svérázných řidičů 
vyrazíte z Polska přes malebné 
Pobaltí až za polární kruh a následně 
z horkých Athén přes divoký Balkán 
zpátky domů. Objevíte při tom místa, která jste vždycky 
chtěli navštívit, jen jste o nich dosud nevěděli. Vyslechnete 
příběhy neobyčejných lidí a přesvědčíte se, že jste se narodili 
na tom nejrozmanitějším kontinentu světa.
(L. Zibura získal cenu za nejpůjčovanější cestopis v knihovnách 
za r. 2019) 

Jana

obě knihy jsou k vypůjčení ve vendryňské knihovně 

Wędrynianie na listach katyńskich 
Za niedługo, wiosną tego roku, minie 80 lat od przerażającego ludobójstwa, kiedy to na rozkaz Stalina rozstrzelano w 1940 
roku co najmniej 21 768 obywateli Polski. Na listach katyńskich znajduje się również ponad 500 nazwisk z Zaolzia, w tym 
aż 8 nazwisk, związanych z Wędrynią. 
JANIK Antoni Józef ur. 14 VI 1892 w Wędryni, syn Jana i Anny 
z Mitręgów. Był kierownikiem Szkoły Powszechnej w Ryb-
niku. Osierocił czwórkę dzieci. Skromna drzewionka, w któ-
rej się urodził, jeszcze stoi na Kępie nad Szczurem. Zginął 
w kwietniu 1940 roku w Katyniu.

WDÓWKA Józef ur. 30 X 1906 w Wędryni, syn Pawła i Marii 
z Łabajów. Był nauczycielem w Skoczowie i w Pietwałdzie. 
Działacz Macierzy Szkolnej. Miał syna Władysława. Zginął 
w Katyniu.

KOŻDOŃ Walter Fryderyk ur. 19 VII 1908 w Wędryni, syn 
Andrzeja i Aurelii z Łacynów. Technik mechanik, mieszkał 
w Cieszynie. Zginął w Charkowie.

TUROŃ Paweł ur. 11 VII 1893 w Wędryni, syn Jana i Erny 
ze Szmoków. Mianowany starszym posterunkowym służby 
śledczej w Frysztacie. Osierocił trójkę dzieci. Zginął 
w Miednoje.

ŁABAJ Franciszek ur. 14 VIII 1910 w Bystrzycy, syn Jana i 
Ewy z Cieślarów. Robotnik w Hucie Trzynieckiej. Mieszkał 
w Wędryni, osierocił trójkę dzieci. Zaginął na Wschodzie.

PINDEJ Emil ur. 3 VI 1919 w Darkowie, syn Jerzego i Joanny 
z Szewców. Służył na posterunku policji w Wędryni, wyco-
fując się przed najazdem niemieckim, zginął w Miednoje.

SZTEFIK Jan ur. 28 VII 1912 w Bystrzycy, syn Pawła i Anny 
z Konderlów, hutnik w Hucie Trzynieckiej. Służył na poste-
runku policji w Wędryni. Zginął w Miednoje.

BARON Franciszek ur. 2 VIII 1888 w Cierlicku, syn Pawła i 
Zuzanny z Prymusów. Był komendantem Posterunku policji 
w Wędryni. Zaginął na Wschodzie.

Żadnego z tych nazwisk nie znajdziemy w Wędryni 
na pomniku, upamiętniającym 

ofiary 2 wojny światowej.

Może czas to zmienić?

Źródło: 
prace Měčislava Boráka

Roman Zemene

We wrześniu grupa wędryńskich PZKO-wców odwiedziła 
w Warszawie Kaplicę Katyńską z wypisanymi w niej nazwiskami.
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Klub zábavy a sportu Záolší
„Březen, za kulturou vylezem. Duben, ještě za ní půjdem“. 

Co se týče březnového představení populárního kně-
ze Zibbi Czendlika v KD Czytelnia, je beznadějně vyprodáno. 
Kdo na jeho výstupu někdy již byl, potvrdí proč. Je to úžasný 
charismatický člověk se srdcem na pravém místě a z nadča-
sovými myšlenkami. Proto se asi 90% vstupenek vyprodalo 
ještě před Vánoci jako dárek. Nicméně ti, co by rádi taky 
shlédli jeho talk show „Postel, hospoda, kostel“ tady u nás 
ve Vendryni, určitě nesmutněte, budeme jednat do roku 
ještě o jednom termínu.

Další akcí, která proběhne tentokrát na Zaolší 
v místním domě PZKO, je „Tour 2020 – Arnošt Frauenberg“. 
Máte rádi stand-up? Chcete být u toho, jak Arny slaví kula-
tiny prací?! Tak to si nesmíte nechat ujít tuhle jedinečnou 
tour Arnošta Frauenberga alias Arnyho POPRVÉ V ZAOLŠÍ! ❤ 
Arnošta můžete znát z pořadů Stand up,  Comedy Club, ale 
taky jako moderátora rádia Evropa2, v jehož podání nic není 
tabu. Tak tedy 17. 4. 2020 od 19.00 hod. Předskokanem bude 
Jirka Jakim, rovněž velice dobrý stand-up komik a vypravěč. 
Určitě to bude stát za to, srdečně zveme. Již teď jsou 
vstupenky v prodeji, tel.: 724 078 666.   SMÍCH JE 
PODSTATOU ŽIVOTA, PŘIJĎTE, ŽIJTE, ZAŽIJTE, SMĚJTE SE…

Do třetice všeho dobrého a pohodového srdečně 
zveme 30. dubna 2020 na 16.00 hod. do Sportovního areálu 
Zaolší, kde proběhne tradiční „STAVĚNÍ MÁJE“. Čeká nás 
zdobení a vztyčení májky. Před tím, kdo by měl zájem, 
v 15.00 hod. vyrážíme pro strom do lesa, chlapi můžou jít 
s radostí pomoct. Pro děti pak bude připraven zdarma 
skákací hrad. A za odměnu za zdobení zdarma popcorn a 
cukrová vata. A taky jedna soutěž. Pro všechny připravíme 
speciality z grilu a další pochutiny. Přijďte pobýt, pojíst, 
pokecat a třeba si i zazpívat u večerního táboráku. 

Bal wszystkich sympatyków…
Oczywiście mowa o tegorocznej edycji Balu Koła PZKO w Wędryni-Zaolziu. I jak to na naszym balu zwykle bywa, panowała 
tu wspaniała, wręcz rodzinna atmosfera. Tak wyrażali się o tej długiej nocy z 25 na 26 stycznia goście, którzy przybyli na nasz 
bal z różnych stron Śląska - od Frydku aż po Jabłonków. 

Zaraz na początku „Pan Tadeusz“ zaprosił wszystkich zgromadzonych
gości do poloneza a następne przeboje nie pozwoliły nawet na najkrótsze 
wytchnienie. „Jak anioła głos“ rozlegał się w sali profesjonalny śpiew Dariny
Szymeczkowej, która razem z Czesławem Pomykaczem rozkręciła już nie-
jedną naszą imprezę. Świetnego wykonania piosenki „Dancing Queen“ 
mogłaby jej pozazdrościć kobieca część legendarnej szwedzkiej formacji! 
„Hej sokoły“ nie ominęły balowych stołów, pozostawiając przy nich puste
miejsca. 

Oprócz zabawy nie zabrakło, jak zawsze rewelacyjnej kuchni mistrza
Edka Płoszka i Bronka Kuliga, tradycyjnego barszczyku, kotylionów, kwia-
tów … i słowa wiążącego naszej wodzirejki Irki Brody.

Jak zwykle było szałowo….

     Wszyscy sympatycy dobrej zabawy balują w … Wędryni-Zaolziu!

                                                                                               Ewa Bartulec, Renia Gąsiorowska

Nasz niezastąpiony prezes Bronek Zawada zdążył 
w tym dniu zatańczyć aż na dwóch balach. Jak 

widać na zdjęciu, nie ominął swego macierzystego 
Koła.

Kytary a harmoniky vítány. Heslo na ten den: „Májka 
– ať nám stojí celý měsíc“.  

Zakončím infookénko našeho klubu velkým poděko-
váním, jak dobrovolníkům a členům našeho klubu, tak 
sponzorům, nevyjímaje návštěvníky a tanečníky. A oč vlast-
ně šlo? O další klubový prestižní ples pod heslem „Manéž“, 
kdy splněným dres kódem byly nosy, barevné vlasy, klo-
boučky a krásné motýlky a kravaty klaunů, šašků a dalších 
cirkusových postav. A že nám to všem slušelo napoví přilo-
žené fotografie. Program byl vskutku nabitý. Tanečníci z TK 
Elán, úžasná Ewa Troszok, krásná kouzelnice Ivetka z Frýdku, 
skupina RK BAND, srdíčkový valčík, růže, kotiliony, bohatá 
tombola s televizí na prvním místě, soutěže a hry a výborné 
exkluzivní jídlo kuchaře Edka Płoszka bylo zárukou úžasné-
ho mejdanu roku na Zaolší. Mile mne potěšily díky za krásný 
ples a dotazy ke koupi vstupenek na příští rok. Těšte se, příští 
rok to znovu nebývale rozjedeme.

Hezké jaro plné energie a pohody zároveň vám přeje
Milan Zakřevský, vedoucí klubu
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Dzień Babci  wśród klubowiczek
Babcie są jak dobre wróżki, co otwierają bajkom drzwi.

Babcie wszystko robią dla nas, z ich pomocy każdy rad.

Babcie bardzo są kochane, więc niech żyją nam sto lat!

Wiele państw świata ma w kalendarzu dzień, prze-
znaczony do uhonorowania babć, podziękowania im za ich 
poświęcenie się rodzinie, bliskim. W Polsce Dzień Babci 
przypada na 21 stycznia, dzień później świętują dziadkowie.

Klub Kobiet tradycyjnie już drugie  styczniowe spot-
kanie przeznacza na uroczystości  związane z obchodami  
Dnia Babci. Zdecydowano się  uczcić to święto, przecież 
wśród nas są nie tylko babcie, ale nawet prababcie. Przy-
gotowałyśmy więc imprezę same dla siebie. Zaproszono 
nasze poprzedniczki, założycielki Klubu Kobiet i koleżanki, 
klubowiczki z Zaolzia. W tymdniu, 29.1. 2020 r., w Czytelni 
świętowało  około 40 pań.

Spotkanie zagaiła prezes Klubu podkreślając ważne 
zadanie babć i dziadków w naszym  społeczeństwie. Często 
bez ich pomocy nasi potomni by nie potrafili  pokonać 
wszystkich obowiązków zawodowych i domowych. Babcia, 
babička, stará mama, babuszka, oma, grandma albo nana, 
abuela, grand–mére, nonna, starka, baba, babica i tak by 
można wymieniać jeszcze dalej.              

We wszystkich językach oznacza to po rodzicach czło-
wieka o równie wielkim sercu. Darzy on swoje wnuki nie-
gasnącą miłością, poświęceniem, dobrocią, nie szczędząc 
dla nich czasu.  Współczesnym babciom jest łatwiej znaleźć 
wspólny język z wnukami. Zamiast opowiadać im o swoich 
dolegliwościach, opowiadają o podróżach, o swoich sukce-
sach, przeżyciach. Takie babcie stają się autorytetem dla 
swoich wnuków. Pokazują im, że nie należy się obawiać sta-
rości, że życie w każdym wieku może być piękne.

Nasze spotkanie  urozmaicił program w wykonaniu 
wnuków babć siedzących na sali.  Wierszami i piosenkami 
dzieci przekazały miłość, szacunek i przywiązanie do swoich 
bliskich. O program zatroszczyli się panowie M. Szotkowski, 
S. Witos i M. Szwarc. Podziękowania i życzenia złożył nam 
również prezes MK PZKO, pan Bogusław Raszka. Ocenił i do-
cenił naszą pracę, nasz trud i poświęcenie na rzecz Związku, 
życząc nam dużo zdrowia i niegasnącej energii w dalszych 
latach naszej działalności.

Przy kawce i poczęstunku, snuło się plany na przy-
szłość. Były pełne pomysłów, kreatywności i  przedsięwzięć.  
Można stąd wnioskować, że  nam jeszcze daleko do skończe-
nia naszej działalności.         

MR           

_______________INZERCE______________
Ještě několik plesových ohlédnutí 

Hasičský bál

Ples české školy
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SRDEČNĚ ZVEME

Pátek – 3. dubna – základní školy 

Sobota - 4. dubna - veřejnost

Pojďme společně 

uklidit naši Vendryni!

Sraz v 9 hod. 
před budovou obecního 
úřadu Vendryně

S sebou dobrou náladu 
a pevnou obuv.
Rukavice a pytle dostanete na místě. 
Po akci si opečeme klobásky!

Kontaktní osoba: Milan Zakřevský, 724/305 
648 
m.zakrevsky@vendryne.cz

  ZAPRASZAMY
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SRDEČNĚ ZVEME  ZAPRASZAMY
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VE VENDRYNI 
SE SPORTUJE

Přijďte fandit!

Jarní sezónu začínáme na domácím hřišti tak určitě dorazte, 
souboj to bude opět emotivní, bojovný, kvalitní… 

Prostě jak říká Jaromír Bosák:

“Uznejte, že to je lepší než koukat na detektivku. Tam stejně 
víte, kdo je vrah. Ale tady je to nervák do poslední minuty”

Kynologové jsou stále aktivní
Dne 18. dubna 2020 se od 09.00 hod. uskuteční již 
43. ročník Memoriálu Wojkowského pod záštitou 
obce Vendryně a jejího starosty pana Raimunda 
Sikory. Závod je vypsán pro skupiny: „A” ZZO - 
zkouška základní ovladatelnosti, „B” ZM- zkouška 
základního minima - beze stop, „C” ZVV1 – zkouška 
všestranného výcviku - beze stop a  IGP1 - zkouška se 
skládá z tří oddílů (stopa, poslušnost, obrana). Srdečně 
zveme všechny příznivce kynologického sportu. 
Občerstvení zajištěno.  

bližší info zde: https://zko-vendryne7.webnode.cz/

 

Od měsíce března se budeme opět setkávat s ma-
lými kynology a jejich čtyřnohými kamarády. 
Program „Vycvič si svého pejska“ bude probíhat 
každou sobotu od 10.00 do 11.30 hod. Tento 
preventivní program je i nadále bezplatný.
Stávající i noví zájemci nechť napíšou na e-mail 
mujvycvik@seznam.cz a potvrdí tak svou účast. 
Budeme učit děti jak naučit pejsky základním 
cvikům jako je přivolání, sedni, lehni, zůstaň, chů-
ze u nohy s vodítkem a bez vodítka, zvládání 
překážek, aport a cvikům agility. Těšíme se na 
viděnou.

 

Dne 25.04.2020 dopoledne budou probíhat 
zkoušky naších kynologů a jejích čtyřnohých 
kamarádů. Zkoušky budou probíhat ze cviků 
základní poslušnosti, obrany a stopování. Zde 
se prověří, jak dokázali psovodi vycvičit své psy.     
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